Сценарий.

Лютикова Н. А.

Урок русского языка.

Имя прилагательное.

10 класс
      Цель урока: систематизировать и закрепить знания о имени прилагательном как самостоятельной части речи, отличающейся богатством оттенков лексических  значений.

      Задачи: 

- развитие и закрепление интереса к лексическому значению слова путем этимологического и словообразовательного анализа;

-  обогащение лексического запаса 10-классников  путем подбора синонимических рядов;

-  приобщение старшеклассников к культуре родного края;

-  совершенствование исследовательских навыков в работе со словом;

-  воспитание интереса и внимания к творческим усилиям товарищей, способности к взаимопониманию и адекватной оценке полученных результатов.  

Оборудование к уроку: мультимедиасистема, компьютерный класс,бумажные фонарики трех цветов (синие, зеленые, желтые) для рефлексии.
Прилагаемые медиаматериалы: презентация «Имя прилагательное. Обобщение и систематизация изученного»; аудио-1(песня из к/ф «Гляжу в озера синие», аудио-2(П. И. Чайковский. Музыка к опере «Снегурочка»).
Использованные ресурсы по теме урока в сети Интернет: . http://kultura.kurganobl.ru/3542
Ход урока.

1. Организационный момент.

Сегодня вам предлагается попробовать себя в роли сотрудников одной из трех импровизированных лингвистических лабораторий, занимающихся исследованием слова. (До начала урока 10-классники разбиваются на три группы). Девизом для работы я предлагаю вам взять слова лингвиста Э. А (слайд 2)
     2.   Эпиграф к уроку. Слова И. Северянина (слайд 3)

- Какое впечатление произвели на вас строки поэта Серебряного века И. Северянина? Какие чувства вызвали у вас?
3 Исследуем слово. (Слайд 4)

4 Вслушаемся в слово. (Слайд 5)
 10-классники делятся открытиями, наблюдениями,

сделанными в ходе работы своей лаборатории (группы).

5.  Письмо по памяти. (Слайд 6)
6. Записать по памяти  в тетрадь строки И. Северянина,    определить   синтаксическую роль имен прилагательных.  

7.  В творческой мастерской зауральского писателя Василия Юровских. (Слайд 7)
                   Постараемся убедиться в справедливости слов И. Северянина, побывав в творческой мастерской В. Юровских.
- Знакомы ли вы с творчеством нашего земляка?  Если нет, то обратитесь по указанной ссылке. http://kultura.kurganobl.ru/3542
- Чтение наизусть отрывка из рассказа В. Юровских  «Глухарь» (подготовленный ученик). (Слайд  8 + аудио1).

- Каким вы видите автора этого текста?

- Выпишите словосочетания с именами прилагательными, укажите  эпитеты, определите их роль в рассказе. Постарайтесь объяснить лексическое значение прилагательных-эпитетов, подбирая к ним синонимы. (Слайд 9,10)
      7.  Экскурсия в картинную галерею.

              - Посмотрите на полотна, созданные кистью талантливых    художников - наших земляков. Запишите прилагательные, позволяющие передать ваше настроение, впечатление от увиденного.

                (Слайды 11-18   + аудио2).

8.  Ваше мнение. (Слайд 19)
- Произведения писателей  и живописцев, раскрывающие мир природы,  являются взаимисключающими или взаимодополняющими? Какое чувство лежит в основе их творчества?
                                     (Слайд 20)

9. Домашнее задание.   Написать сочинение-рассуждение «Патриотизм – чувство самое стыдливое и деликатное». (Слайд 21)
10.  Рефлексия.  (Слайд 21)
         Учитель читает текст  притчи «Мудрец».

      - А как вы оцените свою работу на уроке?  Если так же, как первый человек, то поднимите синие фонарики. Кто чувствует то же, что второй человек, поднимет зеленые фонарики. А те, кому ближе ответ третьего, поднимут желтые фонарики.
